

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCENTRADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Sábado 12 de Julio de 1913

Núm. 1.167

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Corrompiendo...

Los que no comprendan, aun siendo tan notoria, la diferencia que existe entre el término "gobernar", y la frase "estar en el poder", se darán cuenta de ella con la sola observación de los hechos que se les entran por los ojos.

¿Qué sucede desde hace algún tiempo y muy singularmente desde el día en que por el calor que dicen unos o por la excesiva frescura ministerial que dicen otros se cerraron las Cortes? Pues sucede que los consejeros de la Corona y los políticos que no les han retirado su adhesión, no se preocupan de las necesidades del país, ni del gobierno ni de la administración del país.

El Presidente no piensa en otra cosa que en ganar votos o no perderlos, y desde la *Gaceta* administra a los padres débiles o a los correccionarios discursos el dulce veneno de la corrupción.

Ved lo que viene ocurriendo en la provisión de los altos cargos. Fulanito pasa a una Subsecretaría a las dos semanas de desempeñar una Dirección en Hacienda. Tan inútil es en el uno como en el otro ramo. Hay que halagarlo y complacerle con la adición de un coche galoneado.

El señor Mengano habla mal del Gobierno. Su actitud es, cuando menos, dudosa. Muy bien puede convertirse en enemigo, pues a los liberales discrepantes. Pume Romanones le busca, le mimó y le convence, nombrando a su hijo del alma Gobernador civil.

Perenejo ha dado a entender que si se reabren las Costes y llega el caso de una votación, otorgará su voto al señor García Prieto. Romanones no vacila. Le envía un recado cariñosísimo y lo desarma con una Dirección general.

Así es la política española en estos momentos. No se ve en ella un rasgo de grandeza ni una señal de altruismo. No pasa por ella ni una tenue ráfaga de ideal. Están en el poder, empujándolo, corrompiéndolo y hasta envileciéndolo todos estos llamados liberales que se procuran aplausos o silencios multiplicando la dádiva y aumentando la remuneración.

Y eso podría llamarse gobernar donde se definiera el arte del gobierno con las mismas palabras que el arte de la corrupción.

Miguel Peñafior

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónicas barcelonesas

Yo no os diré que en estos momentos las circunstancias sean tan graves como en el mismo mes de 1909, de tan triste recordación; pero sí que debo preveniros que observo en nuestra masa popular síntomas muy alarmantes y que se asemejan mucho a los que advertí por aquellas fechas.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 57

JAVIER DE MIRANDA

(Conclusión)

Ér pensando: en pretendí a ese istierco (quitándole lo bueno de Dios que tengo, que bien poco será); pero miá tú por dónde Dios le ha proporcionado una mujé, que ni buscá en un chinero con un candí; honrá... como una abaesá, que miá tú sí será honrá una monjá; po güeno: una abaesá es más; enamorá de él, justa los títanos, porque haber echao de su casa a Frasco Guerra eso lo dice tó; bonita, porque es un pincé la muchacha; riquita, porque con veinticuatro mir duros nadie se muere de jambre; cristiana, que comurga sin confesá ni ná; imiá tú sí estará en gracia de Dios; primorosa, porque a mí no me des tú mujeres como jongs por jesa y tó manga por hombro y llamando a las mosas pa que las arraquen; sino que sepan jacé las cosas, pa que las sepan mandá, y que sirvan lo mismo pa un barrío que pa un fregao... y luego con aquel ange que tiene, y aquel agrao con los probes, que tós seamos hijos de Dios. ¡Chico abrazo y po-

Diversas huelgas parciales; rumores en plazuelas y mercados; malestar general, y la iniciación de un paro en uno de los ramos más importantes de la industria, o sea la fabricación de tejidos, hilados y estampados.

Tal es el cuadro que Barcelona ofrece en estos momentos, y, si repasáis la memoria, veréis que con poca diferencia iguales tonalidades grises se pintaban en nuestro lienzo ciudadano allá por los días de Julio de 1909.

Lo que sucederá no es fácil predecirlo. Podría ser todo ello una tempestad que se revolviere en un vaso de agua.

Tengo para mí alguna confianza en que las autoridades locales viven prevenidas; la tengo muy especialmente en la figura militar que ejerce el mando supremo en nuestra región. Sobradamente saben los revoltosos que no acostumbra a bromear y que tiene un conocimiento exactísimo de lugares, tiempo y circunstancias. Por otra parte, las lecciones de la experiencia no pueden ser perdidas, y aquí se mantiene ahora, sin merma considerable, una fuerza que en otros tiempos se sustrajo.

Contando con ésta y estando aquella autoridad aquí, no habrá de serles muy hacedero a los elementos levantiscos y turbulentos repetir hoy lo que antaño hicieron con tanta comodidad.

Mas si en esto fia el cronista, teme, en cambio, por las concomitancias que observa. Recuerda que nunca el lobo es más temible que cuando aparece como en la fábula, disfrazado bajo la piel de inofensiva oveja.

Aquí se han dado ya varios mitemos contra la guerra, y los que laboran en la sombra, y que laboran mucho, me consta, no desperdician ocasión ni momento.

Una prueba de ello son las características que ofrecen las actuales huelgas parciales y aun la importante de que os he hablado y que se anuncia a fecha fija.

En ninguna se pretenden reivindicaciones, justas, como, por ejemplo, participación del obrero en los beneficios sociales, fundaciones de cajas de pensiones para la vejez o invalides del trabajo. No, esto sería, dada la educación social de las clases patronales, posible de conseguir, y, si se consiguiere, cesaría el malestar del proletariado. Se pide lo que no se puede dar, y es porque no pide quien necesita y por propio impulso de su misma necesidad y conciencia de sus derechos, sino que lo hace inducido por aquel que solamente busca en la masa el medio para el desenvolvimiento de sus concupiscencias, y a ese tal conviene que el obrero esté descontento y, si puede ser, famélico, por que así le servirá mejor.

Los aires de fronda que aquí respiramos de fuera nos vienen. Al rebasar las fronteras no encontraron resistencia de enemigos nacionales, sino benevolencia de universales aliados. En ello está el mayor peligro.

Termino sin haberos dicho nada en concreto, pero hay cosas que no pueden expresarse más claras.

Creo, no obstante, que con lo expuesto tenéis para estar sobre aviso. ¡Ojalá lo estuvieran quienes deben y pueden!

Pascual de Zulueta

Barcelona, Julio de 1913.

Misales

Librería de QUASP
Morey, 6

PÁGINAS DE LA VIDA

Sí que influirán más

(De nuestra colaboración)

—¿Y ha de ser mañana mismo?... —preguntó la mujer, dilatados los ojos por un espanto súbito.

—Antes de mediodía— respondió con dureza el infauso mensajero;— de lo contrario lo pasaría mal... Y montando de prisa en su caballo, se lanzó camino adelante y desapareció entre las sombras de la noche que ya llegaba.

De pie e inmóvil en la puerta de la humilde casa, quedó la infeliz madre mirando y remirando el papel que aquel hombre le había dejado entre sus manos temblorosas... ¡Cuánto dolor, qué angustia encerraba en sus pliegues aquella débil hoja, escrita con caracteres duros!...

Luego era verdad, luego le arrancaban a su hijo... ¿Y por qué?...

Ella había oído hablar de una guerra lejana, de guerra con los moros en tierras más abajo de España, en las que por la fiebre o por las balas morían miles de soldados... Juanón, el hijo del guarda, había partido hacia meses, y un tiro le había atravesado el cráneo tan pronto como entró en batalla...

Todo eso sucedía a los otros... ¡Pero a ella!...

Ella necesitaba de su hijo, tenía su vida ligada a la de él, se había habituado a la idea de que él no la abandonaría nunca más, soñaba confiada en que su hijo, cumplidos los años de cuarenta y vuelto al calor tibio del hogar, permanecería allí siempre, lejos de todo y de todos...

¡Y era preciso partir al día siguiente, marchar a miles y miles de leguas para matar gentes desconocidas, gentes que nunca había visto... o ser matado por ellas!...

Y la mujer no murmuraba, no se rebelaba. Sabía que aquello era "el deber", un deber que, por encima de toda discusión, hablaba claramente en su conciencia oscura... Y con el corazón destruido se sometía a él.

Cuando Anselmo llegó del campo, entrada ya la noche, su madre, sin hablar palabra, con ademán tranquilo, le alargó el aviso de llamada...

Al día siguiente, ella misma quiso acompañarlo en la ciudad y dejarlo en el cuartel.

—No venga usted, madre— le rogaba Anselmo.

Mas, al fin, ante la insistencia de ella, tuvo él que ceder, y durante todo el camino, breve viaje— ¡oh, demasiado breve!— en el fondo del misero y polvoriento cochecillo, la dejó en silencio llorar sobre su hombro.

Y con el pensamiento le decía: —¡Llore usted, madre, que las lágrimas son bálsamo bueno!...

En la puerta del cuartel, se separaron.

—¡Vuelva dentro de un rato— dijo Anselmo.

Y la madre volvió, y allí mismo, ante la caseta del centinela, se encontró a su hijo, completamente preparado para partir, con su regimiento, en el primer tren hacia el puerto de Málaga.

Tenían muy poco tiempo para despedirse y él decía adiós como un autoritativo, sin encontrar más frases con que poder exponer su pensamiento. Decía adiós y permanecía en pie ante ella, erguido en su uniforme que volvía a vestir tantos meses después de habersele quitado.

La madre contemplaba al hijo, lo miraba con ojos absortos, cual si quisiera grabar en lo más profundo de su pecho la imagen querida de su Anselmo, a quien tal vez no volvería nunca más a ver...

Y dulcemente, con llanto quejumbroso, besaba aquella frente noble y levantada que una bala imbecil podría atravesar... besaba aquellos ojos azules, del color de los suyos... aquella mano robusta, destinada a ser el apoyo de su flaca vejez... Y dejando caer la cabeza sobre el pecho de Anselmo, lloraba en silencio... sin consuelo...

El la dejaba llorar, y se defendía contra la emoción que le brotaba delo hondo de su sér... ¡Cuántas cosas dejaba por servir a la Patria!... Su casa, su bienestar, su madre... y otra mujer también, que no estaba ahora a su lado porque no tenía aun derecho a ello, pero que estaría llorando seguramente allá, en un rincón de su vivienda campesina...

Era ya hora de separarse... Entonces, él, suavemente, se desprendió de los maternos brazos, y ella, comprendiendo lo que aquello quería decir, le abrazó de nuevo, una última vez, con ansia dolorosa, con besos mojados de lágrimas.

La pobre mujer volvía sola hacia su hogar, volvía entre el rumor del viento huracanado de aquel atardecer gris y triste como su corazón...

Cerca ya de su casa, vio a una joven que, a la orilla del camino, parecía esperarla.

—¡Carmen!... exclamó la infeliz madre.

—¡Ya se fué?...

—¡Sí!...

Hubo un breve silencio. Luego, la voz de Carmen aleteó dulce:

—¡Vuelva él o no vuelva... ¿me quiere usted por hija?...

—¡Sin contestar palabra, la tendió los brazos la madre del soldado, y, así, unidas, sollozaron las dos.

Más tarde, ante las imágenes santas de la humilde vivienda, oraban así:

—No sabemos que será de él, pero Vos lo sabéis ¡oh Señor y Padre de todos!... Guardadlo de los males de la guerra... Que no padezca sed ni fiebre ni dolor y que las balas no le hieran... Guardádnoslo y por vuestra misericordia, devolvédnoslo sano...

La plegaria de tantas mujeres españolas, que llorarán como esa madre y esa novia, no influirán en los destinos de la Patria y en el éxito de los combates, no influirán más que las huertas declamaciones y la egoísta oposición de esos hipócritas redentores del pueblo, que predicaban contra la guerra y, sin embargo, ansían con loco frenesí el desenfreno de la revolución para poder gozar en el cielo sangriento?...

J. Le Brun.

Madrid, Julio de 1913

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Vegetarianos y carnívoros

II

Ya de sobremesa y después de escuchar las mutuas agresiones oratorias de los contendientes, hebe de cumplir mi palabra y dije así:

Citando autoridades en pró y en contra del vegetarianismo como régimen exclusivo y universal de alimentación, sólo conseguirán ustedes adquirir fama de eruditos e ingeniosos controversistas. La verdad ha-

tren, y el tren salió pitando; y, al sentarnos nosotros frente a frente y al ir a saludar a nuestros dos únicos compañeros de viaje, nos encontramos con Jammy Cabeza de Vaca y su distinguida señora, doña Lili Conejo, que hubieron de contestarnos con levísimo movimiento de cabeza, sin volvernos a mirar durante todo el camino; sino mira que te mira por la opuesta correspondiente ventanilla hasta La Roda, en que cambiamos de tren.

¡Está más fea, y más bizca, y más escuchimizada la Millonal!

Epílogo

Puesto que estas memorias se van a publicar, voya por vía de epílogo esta tarjeta postal que escribí ayer a mi amigo Juanito Ibañez y que es el reflejo de la felicidad de mi vida:

Tengo pan, una honra inmaculada y una salud que raya en lo insólito; una mujer hermosa, cuanto horrado, y... ¡un Pascualín, que ha echado el primer diente!

Fin

Sevilla, verano de 1903.

de buscarse en las cosas, no en la mente de los hombres que sobre las cosas discurrirían. Así, pues, no les extrañe a ustedes que, después de haber hecho el panegirico del régimen vegetal, declare (actuando como abogado del diablo) que se calumnia al régimen siempre que se pronuncia la fea palabra *Necrofagismo* y a este insultante opóstrafe hacen bien los que responden con el de *Fitofagomanía*.

Don Fructuoso ha empleado argumentos especiosos y sofismas hábiles para demostrar en los vegetales una vitalidad y una virtud generica que también los animales poseen. La vida simplificada reside en los elementos celulares cualquiera que sea su origen, e histológicamente puede afirmarse que, aun muerto el buey, vive la chuleta. La chuleta, y, para mejor decir, la carne de los animales se sostiene y constituye en alimentos vegetales que el animal se asimila. Por eso dijo un gastrónomo sabio y humorista que los carnívoros son vegetarianos indirectos.

La toxicidad propia de las substancias orgánicas fermentadas es más terrible y dolorosa (léase cólicos) en un higo arrancado de la higuera hace cuatro días, que en cualquier carne procedente de un animal sacrificado en la misma fecha, y si se nos objeta que la castaña, la manzana, el higo mismo y otras muchas frutas pueden conservarse mucho tiempo, podremos hablar del jamón, tasajo, cecinas y pees del Adaja. Estos últimos presentan la maravillosa propiedad de poder recuperar su frescura sumergiéndolos en el agua, volviendo a momificarse, sin alterarse por muchas veces que se les reconstituya.

Tampoco es cierto que comamos vegetales vivos. El pan es un cemenario de cereales, cuya vida es imposible después de segados, tendidos, aplastados por la molineta y cocidos al horno. ¡Martirios escalonados, espantable odisea, que hizo exclamar a un poeta sentimental:

¡Rubio trigo inocente
cuya muerte horrosa nadie siente!

El caballero Villardell palmoteaba enloquecido de alegría. Yo proseguí: Claro está que con estos calores la vida simia de los frugívoros y crudívoros, resulta envidiable; pero nuestro aparato digestivo, aunque admiramos casos particulares (que un darwinista llamaría casos atávicos) de gran resistencia y poder de asimilación, no es capaz, ni aun durante la canícula, de sintetizar alimentos demasiado simples. La vida en el hombre es resultado de actos asimilativos muy complejos, durante los cuales se incorporan a nuestros tejidos los alimentos, gastándose parte de ellos en trabajo y parte de ellos en construcción; y ésta es más fácil cuanto más sintetizadas llegué a nosotros las substancias alimenticias.

Simplifique usted mis ocupaciones, señor don Fructuoso; lléveme usted a vivir en la inquietud de una aldea donde no se reciban periódicos, ni se oiga el pitar de los trenes, y naturalizaré mi alimentación hasta un punto inverosímil; pero aquí, en medio de este torbellino de colmena, tenemos que vestir demasiado, comer mucho y pensar con exceso. Nos falta el tiempo para vivir; por eso buscamos en los periódicos el resumen, la información de última hora y soñamos con un alimento ideal extracelular, donde pudieran reunirse todos los elementos vitales, para no perder una hora de largas manipulaciones en la mesa, para que no fueran nuestras cocinas laboratorios en actividad continua.

A estas necesidades sociales ha respondido el comercio gastronómico con los extractos, conservas, flambres y embutidos, gracias a los cuales la alimentación de un hombre muy ocupado puede sintetizarse provechosamente.

El Caballero Villardell hizo un gesto de aprobación, definitivo, y, cogiendo la fuente en que yacían dos pollos asados, se la ofreció a don Fructuoso, diciendo con tono magistral e irónica expresión: Sinteticemos, don Fructuoso, sinteticemos.

Juan López de Rego

Madrid, Julio de 1913.

El conflicto balcánico

Las impresiones que se reciben no son buenas. El nuevo conflicto planteado en los Balcanes se presenta cada vez más misterioso, porque no se ven con claridad los móviles verdaderos que impulsan a cada uno de los factores que en el litigio intervienen. Ha causado extrañeza que parece causar en todas partes la conducta del gobierno búlgaro, que tantas pruebas tiene dadas de prudencia en estos últimos tiempos, exponiéndose ahora a verse acometido por todas partes y por adversarios que tienen probada con hechos su suficiencia; conforme los acontecimientos se van

La Administración de CORREO DE MALLORCA

ha quedado instalada en el local que ocupa la Redacción, piso principal de la

Imprenta LA ESPERANZA (Lonjeta, 11)

Las horas de despacho son de 9 a 1 por la mañana y de 4 a 7 por la tarde.

desarrollando, parece resultar que no es sólo la suya la conducta que ofrece motivos para que se reflexione muy seriamente acerca de lo que está sucediendo.

Los encuentros entre búlgaros, serbios y griegos continúan, y no con buen éxito en toda la línea para los primeros, si hay que dar fe a los despachos que de distintas procedencias se reciben, hasta el punto de que algunos afirman poder considerarse la lucha discutible todavía con respecto a los serbios, pero completamente favorable a los griegos. Pero esto, con ser de mucha importancia, queda en estos momentos en segundo término, ante la gravedad que entraña el aspecto general del problema.

Servios y griegos, al mismo tiempo que comunican a Europa en despachos oficiales sus victorias, dan cuenta también de atrocidades cometidas por los búlgaros en poblaciones otomanas que conquistaron y que han tenido ahora que evacuar; y que, de confirmarse, no podían menos que disminuir las simpatías hacia su causa, empañar la gloria que en la campaña anterior se conquistaron y atraerles las censuras del mundo cristiano y civilizado.

Este mundo, sin embargo, no parece tener en los actuales momentos la serenidad bastante para juzgar fríamente los hechos e imponer conductas y principios, que en otras circunstancias tal vez procuraría imponer, dentro de lo posible, que no es mucho, si se tiene en cuenta la manera como ha venido a quedar organizada la política internacional.

Interesan harto de cerca a ese mundo cristiano y civilizado las derivaciones que la cuestión planteada puede tener, para que se distraiga para examinar si tienen o no razón los que formulan acusaciones por hechos reales o supuestos contrarios a las leyes de humanidad.

Un personaje turco, no hace muchos días que, hablando con un periodista acerca de la acción de las potencias, decía: Están combinadas de tal modo, que constituyen fuerzas iguales y contrarias, de manera que se neutralizan en absoluto.

Y la afirmación es axioma: no ahora, sino desde hace años, el equilibrio de fuerzas ha permitido que en Turquía se desarrollaran los hechos que sirvieron de razón para la guerra de los balcanicos contra ella, y ese mismo equilibrio ha permitido que los aliados llegaran al extremo en que se encuentran.

La neutralidad es en estos momentos el problema capital en Europa. Todos los esfuerzos se dirigen a lograr que se localice la guerra, como se localizó la sostenida anteriormente contra Turquía; pero, como lo revelan las palabras del personaje turco a que antes aludíamos, el velo que ocultaba el misterio de la acción europea parece que se va desgarrando y cayendo a jirones, y los actores principales, hasta ahora, del tremendo drama que ha empezado, se dan cuenta de que hay que confiar en las fuerzas propias en primer término y muy poco en las de los extraños, que se reintegran en condiciones muy onerosas, si es que pueden o las dejan llegar a tiempo. Turquía y otros pueblos que no son otomanos, han tenido de esto ejemplos prácticos y dolorosos, de aquí que la cuestión se presente ahora más complicada que antes y que parezca hotar de nuevo sobre Europa una atmósfera de malestar que se hace cada día más densa y de la que se reflejan los preparativos de Alemania, la decidida actitud de Francia para la aprobación contra radicales y socialistas del proyecto de ley implantando el servicio de tres años, la resolución de Inglaterra de construcción por su cuenta los "dreadnoughts", que el Canadá le había ofrecido y no parece dispuesto a enviarle, las precauciones de Rusia y las que adopta Bélgica, de donde comunican que están tomadas todas las medidas necesarias para que en el caso de un conflicto europeo se trasladen de Bruselas a Amberes los centros oficiales, incluso el Parlamento.

Entre tanto Rumania ultima su movilización y envía a Bulgaria notas apremiantes para que acepte una modificación de fronteras, cediendo la línea Turutkat-Baltchick y se compromete a acatar sin condiciones el arbitraje ruso; y Turquía refuerza sus contingentes y entra en negocia-

ciones, según se dice, con serbios, griegos y también con los búlgaros para no permanecer inactiva y sacar del nuevo conflicto todo el provecho posible.

El conflicto de Oriente, a juzgar por el aspecto que presenta en los momentos actuales, no está más que empezando, como decía días pasados un corresponsal; es imposible decir cuantos son los factores que en él intervendrán. Europa trabaja como se ha dicho, para localizarlo, cosa más difícil ahora que antes, porque si muchos eran los intereses en juego mientras luchaban turcos y balcanicos, inmensamente mayores son los que van a quedar comprometidos en esta nueva etapa.

Se asegura que se está trabajando para procurar término a la guerra en cuanto se presente una circunstancia favorable. Es de desear que se llegue a tiempo.

DECLARACIONES IMPORTANTES

La colonización de Marruecos

El señor vizconde de Eza, presidente de la Asociación general de Agricultores de España, refiriéndose a nuestra acción colonizadora en Marruecos, ha hecho manifestaciones de importancia.

De ellas entresacamos los siguientes autorizados conceptos.

"En Marruecos vamos a encontrarnos con territorios extensos, necesitados de colonización, y debiendo coordinar la propiedad de los indígenas con la de los colonos que allá acudan, ha de ser de capital interés iniciar desde el primer momento, sobre sistema seguro, la forma de ese reparto, de esa instauración de la propiedad.

En agricultura, el aspecto social de los problemas se basa sobre el técnico, que es el que debe precederle.

Ese estudio nos ha de indicar, al propio tiempo, la forma de armonizar los intereses que pudieran ser antagónicos, a saber: el de la agricultura nacional y el de la producción agrícola de Marruecos.

Porque los agricultores españoles entendemos que Marruecos debe servir de salida y colocación a las mercaderías españolas; pero siempre que esto no se verifique a costa de que Marruecos no sirva para otra cosa sino para venir a competir en nuestro propio territorio con sus productos agrícolas, prescindiendo de los nuestros en el suyo.

España cree que Marruecos es o puede ser agrícola, industrial o comercial; investiguemos la riqueza de su suelo, de su subsuelo y de su vello; conozcamos su flora y su vegetación; relacionemos esta riqueza en potencia con la situación geográfica en que la colonia se encuentra, y doblemente relacionada con la metrópolis, que tiene derecho a exigir que esa colonia la rinda la utilidad remuneradora del territorio y de sus fuentes de riqueza o de desarrollo a la par que los de la raza indígena que hayamos de civilizar, y penetrados de las condiciones de ambiente o de escasear en que nos debamos colocar, podremos comenzar a desenvolver el plan de instalación de colonos, de distribución del territorio, de explotación de esas riquezas agrícolas, mineras e industriales; de apertura de puertos y de mercados, de intermedio de mercancías entre España y Marruecos, con la doble mira de que aquélla encuentre en este buena colocación para sus productos, y la colonia, a su vez, produzca lo que venga a completar la riqueza nacional, para que ambas, engranadas, busquen y hallen derroteros por donde hacer discurrir su savia en el sistema arterial del comercio mundial.

Mecánico

Se necesita uno conocedor de Electricidad y Telefonía.
Informarán: Palma Postal, Palacelo, 16.

EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

La excursión de ayer

En Luchmayor
La excursión de ayer llevó a cabo sin el menor contratiempo.

Al paso de la caravana por los caseríos del Molinar de Levante y Pla de Sant Jordi, salen a la carretera, para saludar a Su Alteza, gran número de vecinos, quienes prorrumpan en aplausos al divisar el automóvil en que va la Infanta. Las casas contiguas a la carretera lucen colgaduras.

A las 10:20 llega la caravana a la populosa villa de Luchmayor. A la entrada del pueblo, aparece un arco de triunfo, construido con mirto. En la parte alta del arco léese esta inscripción: "Sea bienvenida S. A. R. la Infanta Isabel...". El pueblo en masa está congregado en la Plaza Mayor, aplaudiendo y vitoreando a la augusta dama, y allí están también las autoridades, entre las que figura el Alcalde, Señor Cirerol, quien da la bienvenida a la Infanta en nombre de la villa. Una banda de música ejecuta la Marcha Real. Y, entre vítores y aplausos, se dirige la comitiva a la Parroquia, donde es recibida Su Alteza por el Clero, con el Párroco, Rdo. D. Andrés Pont Llodrá, a la cabeza. El Rdo. Sr. Pont saluda también a Su Alteza, al penetrar ésta en el templo, dándole, además, la bienvenida.

Bajo palio, dirige la Infanta al Presbiterio, colocándose en el lado del Evangelio. La iglesia, espaciosísima, se llena de gente en breves momentos. Se canta una Salve, que entona el Reverendo Sr. Pont, asistido de los Reverendos don Jaime Sastre y don Juan Tomás.

Después del canto de la Salve, la Infanta se dirige a la capilla de Santa Cándida, a la que se profesa en esta gran devoción. Su Alteza ora breves momentos ante la reliquia de Santa Cándida que allí se guarda.

Desde la Parroquia se dirige la Infanta, a pie, a la estación de teléfonos, que acaba de establecerse. El Párroco, Reverendo señor Pont, procede a la bendición de las oficinas y del aparato Morse que se ha instalado. Seguidamente Su Alteza inaugura la estación telefónica.

La Infanta pide papel, y como tiene la bondad de aceptar nuestro carnet de notas, escribe en él el siguiente despacho, al que inmediatamente, y a su presencia, se da curso:

"S. M. el Rey.

San Ildefonso.
El pueblo de Luchmayor, por mi conducto, te ofrece su lealtad al inaugurar su Gabinete telefónico.

Antes de entregar el precedente telegrama al oficial, que ha de transmitirlo, Su Alteza pregunta si todos los presentes están o no conformes con él, contestándose todos afirmativamente. Mientras transmite el despacho de la Infanta, entregamos otro al señor Gobernador para CORREO DE MALLORCA, siendo el primero en transmitirse después del enviado por Su Alteza, con la venia de la Infanta.

La augusta dama habla con el Alcalde sobre asuntos de Luchmayor, enterándose de que, desde hace 400 años, en que reinaba la Casa de Austria, no había visitado este pueblo ninguna persona de la Familia Real.

A pie se traslada luego la comitiva al Ayuntamiento. En el zaguán, donde la reciben los ediles, la entregan ramos de flores las señoritas Margarita Cirerol Catany, Margarita y Catalina Auler Talladas, Antonia Moner y Apolonia Frigola, quienes lucen el típico traje de payesa con el airosol volante.

Una vez en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, donde se sirve delicado "lunch", se da lectura a una poesía de salutación y adhesión remitida por el soldado Francisco Pou, que sirve en la fortaleza de La Mola (Menorca). La Infanta pregunta si dicho soldado tiene en Luchmayor a su padre o a su madre, y contestándosele afirmativamente, pide le presenten al primero. Aparece entonces el padre del indicado soldado, un anciano de unos 65 años de edad, a quien la Infanta pide noticias de su hijo y le entrega un billete de 25 pesetas. El anciano, emocionado, da un "Viva la Infanta Isabel".

El maestro nacional don Rufino Carpena entrega a Su Alteza varios ejemplares de un número extraordinario de "El Educacionista", y un álbum de todos los números publicados por dicho periódico.

Luego se presenta a Su Alteza a una mujer, llamada Sebastiana Coll, que, no obstante no tener manos ni brazos, escribe y trabaja, perfectamente, con los pies. La Infanta le regala 25 pesetas.

Al salir Su Alteza de la Casa de la Villa, una banda de música toca la Marcha Real, y la comitiva se dirige, también a pie, a la escuela nacional que dirige el señor Carpena, visitando la Exposición de trabajos escolares que en ella se ha instalado, y después al convento de religiosas de San Vicente de Paúl. La recibe en éste la Rda. Comunidad, entregándole la Superiora un ramo de flores. Su Alteza recorre minuciosamente todo el edificio, acompañada de la Madre Superiora, con quien va cogida de la mano. En una de las salas del convento aparecen expuestos numerosas labores y trabajos caligráficos, elogiándolos grandemente la Infanta.

Y después de haber entregado al Alcalde 250 pesetas para que fueran repartidas entre los pobres, Su Alteza y sus acompañantes acomodanse nuevamente en los automóviles, reanudándose la excursión, en dirección a Campos.

En Campos
A este pueblo llegamos a las 12:10, apeándose la Infanta del vehículo frente a la Parroquia, siendo recibida por el Alcalde, don Antelmo Obrador, y por numeroso público, el que la aplaude. En el portal del templo es recibida Su Alteza por el Clero, que la acompaña, bajo palio, hasta el presbiterio, situándose Su Alteza en el lado del Evangelio, bajo dosel. Se canta una Salve, que entona el Rdo. don Juan Ballester.

El templo, grandioso, hállase lleno de mujeres y niños, pues la mayoría de vecinos del pueblo hállanse en el campo, trabajando.

Terminado el canto de la Salve, se enseña a la Infanta un Murillo. El cuadro representa a Jesús de la Pañuelita.

Luego Su Alteza abandona la Parroquia, entregando al Alcalde 200 pesetas para que las reparta entre los pobres.

La caravana parte nuevamente, en dirección a Felanitx. Numerosísimo público, formado, en su inmensa mayoría, por mujeres y niños vitorea a la Infanta al emprender la marcha el coche que la conduce.

En Felanitx
A las 12:50 llega la Infanta a Felanitx. El recibimiento que se le tributa es muy entusiasta. Artístico arco de triunfo levántase a la entrada del pueblo. Una banda de música saluda a Su Alteza con la Marcha Real, las autoridades besándole la mano, los típicos *cavellts* con sus originales danzas y el pueblo en masa con caurosas aclamaciones.

Se organiza la comitiva, yendo el Alcalde, don Guillermo Puig, a la izquierda de la Infanta. Abre la marcha una banda de música, luego siguen los *cavellts*, que van danzando; la Infanta y sus acompañantes y numerosísimo gentío.

La ciudad está engalanada. El público aplaude y vitorea al paso de la Infanta; las payesas, además de aplaudir, agitan los pañuelos. La Infanta sonriente, saluda a todos con la mano. La comitiva se dirige a la iglesia parroquial, en cuyo portal mayor le recibe el Clero. Le presentan al Párroco, Rdo. don Sebastián Planas, venerable sacerdote de 72 años de edad, el decano de los Párrocos de Mallorca.

Penetra Su Alteza en el templo, dirigiéndose, bajo palio, al presbiterio. Se canta solemne *Te Deum* por la feliz llegada de la Infanta.

Al salir de la Parroquia, vuelve a tocarse la Marcha Real, se repiten las ovaciones y se reorganiza la comitiva, después de haberse bailado el típico número *Santo Joan Palós*.

Al sión de vivo paso-doble, dirige la comitiva a la Casa Consistorial, repitiéndose en el trayecto las demostraciones de cariño.

"Este paso-doble—exclama Su Alteza, refiriéndose al que ejecuta la banda de música que la precede—recuerda la salida de los toros." Al pasar por delante de la Sociedad de obreros *La Protectora*, la Infanta saluda espontáneamente a los numerosísimos socios que hay en el balcón, contestándole éstos con entusiastas vítores y aplausos.

Después de mucho andar, llega la comitiva al Ayuntamiento, en cuyo zaguán la niña María Luque, vistiendo el traje de payesa, entrega a Su Alteza una airosa jarrita de las que se fabrican en esta ciudad. Una señorita, vestida también con traje de payesa, saluda la Infanta, dándole la bienvenida y entregándole un ramo de flores. Otras señoritas, también con el traje de payesa, aparecen a ambos lados de la escalera y, al paso de la Infanta, entregan a ésta más ramos de flores, mientras una banda de música, que se halla en la calle, vuelve a tocar la Marcha Real.

Las señoritas que han entregado los ramos de flores a Su Alteza son Concha Luque, María Vidal, Catalina y Margarita Caidentey, Magdalena Pou, María Ramón, María Oliver, Catalina Miquel, María Binimelis, Francisca Reus, Catalina Obrador, Margarita Porcel, Margarita Barceló, María Nicolau, María Vicens, Francisca Montserrat, Micaela Ferrer e Isabel Rigo.

En el salón de sesiones se obsequia a Su Alteza con espléndido *lunch*.

Entre las personas que han pasado a saludar a la Infanta figuran el general Sr. Veny, los capitanes Sres. Vallespí y García Cuena y los tenientes señores Mestres Fuster, García Jiménez, Jofre y Ossorio.

Con motivo de la visita de Su Alteza a Felanitx, el semanario "El Felanitense", ha publicado un número extraordinario.

Luego la Infanta y sus acompañantes vuelven a subir a los automóviles, saliendo éstos para Manacor, a donde se llega poco después de las dos de la tarde.

En Manacor
Atraviesa la caravana parte de la población, la que aparece engalanada. En la mayoría de balcones y ventanas se han colocado banderas de diferentes colores.

En la plaza del Cos, donde hay compacto público, apease la Infanta del automóvil, en medio de grandes aclamaciones y del toque de la Marcha Real. Saludan a Su Alteza el Alcalde interino, don Bartolomé Roselló, una comisión de PP. Dominicos, el juez señor Orbeta, el capitán señor Moya, el bajo señor Riera y mu-

chas otras distinguidas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

Luciendo el típico traje de payesa, las señoritas Catalina Perelló, Margarita Truyols, Antonia Ribot, Isabel Roselló, Jerónima Morey, María Vadedell, Trinidad Planas, Concha Puerto, Ana Muntaner, Margarita Alcover y Catalina Bosch dan la bienvenida a Su Alteza, entregándole un ramo de flores.

La comitiva se dirige, al sión de un paso-doble, a la Parroquia, donde se canta una Salve, que entona el Párroco, Rdo. don Rafael Rubi.

La Infanta y sus acompañantes van a visitar luego la histórica imagen de Santo Cristo, indicándose a Su Alteza que, desde que se posee, no se ha limpiado jamás su cabellera, conservándose, no obstante, en su totalidad. El Párroco enseña a Su Alteza varias tégulas del Santo Cristo y un misal de regalo a la Parroquia y la Madre de la Infanta, la Reina Isabel. Además, entrega a Su Alteza una estampa del Santo Cristo y unas cajitas conteniendo 18 postales reproduciendo vistas distintas de Manacor. Las cajitas, de satén blanco, los escudos de España y Manacor, bordados en oro, contienen esta inscripción: "Recuerdo de Manacor.—A S. A. R. la Sma. Señora D.ª Isabel de Borbón, Infanta de España, en su visita del día 11 julio de 1913."

Y después de visitar las obras de la Parroquia, se reorganiza la comitiva dirigiéndose, a pie, al Ayuntamiento.

El paso de la Infanta por las calles es una continua y afecuosos ovación.

Pasa luego la comitiva por delante del convento de Religiosas Franciscanas y, adelantándose una niña, llamada Coloma Bosch, entrega ésta a Su Alteza la Infanta Isabel un ramo de flores.

En el Ayuntamiento sírvese un "lunch", dirigiéndose luego la Infanta y sus acompañantes a la fonda "Ca'n Coca", donde se sirve el almuerzo.

Lo ameniza, desde la calle, con sus tocatas la banda de música que dirige don Luis Roselló.

Al servirse los postres, la Infanta dispone que se llame a las señoritas que han ido a recibirla, invitándolas a tomar unos helados y unas copas de "champagne".

De sobremesa, Su Alteza vuelve a hablar, con el señor Gobernador civil y el señor Alcalde, del itinerario a seguir en los días sucesivos, ultimándose en principio, y diciéndose de preciosos.

Después de haberlo recorrido, ha salido a la Plaza de San Francisco, que estaba engalanada, por el patio que existe frente a la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, subiendo seguidamente al "auto".

Al arrancar éste han sonado fuertes aplausos.

En Santa Magdalena
Desde la iglesia de San Francisco se ha trasladado Su Alteza a la de Santa Magdalena, para visitar el sepulcro de la Beata Catalina Thomás.

Al cerrar esta edición, acaba de llegar a dicho templo.

En Santa Magdalena
Desde la iglesia de San Francisco se ha trasladado Su Alteza a la de Santa Magdalena, para visitar el sepulcro de la Beata Catalina Thomás.

Al cerrar esta edición, acaba de llegar a dicho templo.

En Santa Magdalena
Desde la iglesia de San Francisco se ha trasladado Su Alteza a la de Santa Magdalena, para visitar el sepulcro de la Beata Catalina Thomás.

Al cerrar esta edición, acaba de llegar a dicho templo.

En Santa Magdalena
Desde la iglesia de San Francisco se ha trasladado Su Alteza a la de Santa Magdalena, para visitar el sepulcro de la Beata Catalina Thomás.

Al cerrar esta edición, acaba de llegar a dicho templo.

En Santa Magdalena
Desde la iglesia de San Francisco se ha trasladado Su Alteza a la de Santa Magdalena, para visitar el sepulcro de la Beata Catalina Thomás.

Al cerrar esta edición, acaba de llegar a dicho templo.

En Santa Magdalena
Desde la iglesia de San Francisco se ha trasladado Su Alteza a la de Santa Magdalena, para visitar el sepulcro de la Beata Catalina Thomás.

Al cerrar esta edición, acaba de llegar a dicho templo.

Numerosísimo público se apiñaba en la plazuela que existe frente a dicho templo.

Formando larguísima hilera, aguardaban también a la Infanta los niños del Patronato Obrero, quienes han recibido con un cántico a la Infanta.

Al llegar Su Alteza, se ha detenido delante de los niños del Patronato, hablando breves momentos con el Director del mismo, Rdo. P. Vives.

Una vez en el templo, Su Alteza se ha dirigido a la capilla de San Alonso Rodríguez, arrodillándose ante el sepulcro del mismo y orando brevemente.

Después ha subido a adorar al Santo, admirando la preciosa capilla.

Luego se ha dirigido al altar mayor, deteniéndose ante el sepulcro de Frsy Raimundo de Verí, fundador de Montesión, que se halla en la pared del lado del Evangelio.

Luego ha visitado la Capilla de las Reliquias, aposento que fué, durante cuarenta años, de San Alonso Rodríguez.

En dicha capilla, la señora doña Susana Maura, hermana del Jefe del partido conservador, ha besado la mano a la Infanta.

Después de haber permanecido breve tiempo en la capilla ha salido de la misma, abandonando seguidamente el templo, que estaba profusamente iluminado.

En San Francisco
Desde Montesión se ha dirigido la Infanta a la iglesia de San Francisco, donde ha sido recibida por el Provincial y Comunidad de Terciarios Franciscanos Regulares.

Al apearse del "auto", el numeroso público que la aguardaba la ha aclamado.

Al entrar en el templo, el órgano ha tocado la Marcha Real.

La concurrencia era, en la iglesia, numerosísima.

Delante del altar mayor, que estaba espléndidamente iluminado, se ha arrodillado la Infanta, y se ha cantado una Salve.

La Infanta, que vestía traje de seda azul e iba tocada con sombrero de paja negro, ha visitado después el sepulcro del Beato Ramón Lull, que estaba iluminado. Se le ha manifestado que también es obra del autor de la Lonja, detalle que Su Alteza ha comunicado después a su Secretario, señor Coello, gran amante de la Arqueología, y bibliófilo.

Seguidamente ha visitado Su Alteza el claustro, que ha calificado de preciosos.

Después de haberlo recorrido, ha salido a la Plaza de San Francisco, que estaba engalanada, por el patio que existe frente a la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, subiendo seguidamente al "auto".

Al arrancar éste han sonado fuertes aplausos.

En Santa Magdalena
Desde la iglesia de San Francisco se ha trasladado Su Alteza a la de Santa Magdalena, para visitar el sepulcro de la Beata Catalina Thomás.

Al cerrar esta edición, acaba de llegar a dicho templo.

En Santa Magdalena
Desde la iglesia de San Francisco se ha trasladado Su Alteza a la de Santa Magdalena, para visitar el sepulcro de la Beata Catalina Thomás.

Al cerrar esta edición, acaba de llegar a dicho templo.

En Santa Magdalena
Desde la iglesia de San Francisco se ha trasladado Su Alteza a la de Santa Magdalena, para visitar el sepulcro de la Beata Catalina Thomás.

Al cerrar esta edición, acaba de llegar a dicho templo.

En Santa Magdalena
Desde la iglesia de San Francisco se ha trasladado Su Alteza a la de Santa Magdalena, para visitar el sepulcro de la Beata Catalina Thomás.

La Gruta

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de VERANO.

MERCERÍA Y NOVEDADES

DE
Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

Grandes Almacenes San JOSÉ

Gran baratura POR CAMBIO DE LOCAL

laborador el distinguido literato don Miguel Forteza y Piña, a quien damos cordial bienvenida.

—Para Ibiza y Alicante salieron ayer tarde, a bordo del "Isleño", don Juan Malberri, D. Adolfo Ascensión, D. Juan Monserrat y otros pasajeros.

—Entre los que salieron ayer tarde para Mahón figuraba D. Antonio Puigserver, D. Euriqre Andreu, don D. Ramón March, D. Miguel Izquierdo y D. Lorenzo Gomila.

—En el vapor correo "Rey Jaime I", han llegado esta mañana, procedentes de Barcelona, don Juan Balaguer don Marcelino Batañero, don Juan Ballester y señora, don Ramón Frontera y familia, don Lucas Sastre, don Miguel Pujol, don Bartolome Terrades, don Antonio Barceló, doña Gabina del Río, doña Dolores Sureda y don Jaime Clar.

—En el mismo vapor correo ha llegado también la señora Condesa de Torre Saura, acompañada de su familia.

—Procedentes de Argel han llegado esta mañana, en el vapor "Rey Jaime II", don Jaime Planells, doña María Bauzá, don José Bisquerra, don Ramón Miré y don José Soler.

En el vapor "Ciudadela", han llegado esta mañana, procedentes de la ciudad de su mismo nombre, doña Antonia Quejgas, don Damián Ramis, don Joaquín Creus y doña Adela y doña Concha Torres.

En virtud de permuta, ha sido nombrado Maestro de Sección, en propiedad, de las Escuelas graduadas de Alicante, nuestro querido amigo el Sr. D. Juan Horrach y Puig.

Entierro
Ayer tarde, a las seis, fué conducido a su última morada el cadáver de la noble señora doña María Ignacia Villalonga y Dezcallar, constituyendo el acto una verdadera manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías de que goza la distinguida familia de Villalonga.

Esta mañana, a la hora de cerrar la presente edición, se celebran, en la iglesia de San Jaime, solemnes funerales en sufragio de la finada, a los cuales asiste numerosa concurrencia.

Reiteramos a la familia de la virtuosa señora la expresión de nuestro pesar.

Salidas
Anteayer salió para Barcelona, la balandra "María Luisa", con efectos. Ayer, al medio día, salió para Ibiza y Alicante el vapor correo "Isleño". Para Mahón salió, a la hora de itinerario, el vapor "Mahón".

Pianos Chassigne
Antigua CASA BANQUÉ, COLON

Itinerario de Correos
VAPORES CORREOS

Salidas
Domingo a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido) y para Ibiza via Barcelona.

Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Barcelona y a las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Martes a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia) y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia) y a las 17 para Argel y a las 18:30 para Barcelona.

Viernes a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18:30 para Mahón.

Sábado a las 18:30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días a las 14 para los pueblos Entradas

Domingo a las 7 de Barcelona y de Ibiza via Valencia-Barcelona.

Lunes a las 7 de Ibiza y Alicante y a las 17 de Cabrera.

Martes a las 7 de Barcelona y de Mahón. Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcedia) y a las 17 de Cabrera.

Jueves a las 7 de Barcelona y de Mahón y a las 9 de Marsella.

Viernes a las 6 de Valencia, a las 9:30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcedia), y a las 17 de Cabrera.

Sábado a las 6 de Barcelona (rápido) y a las 7 de Ciudadela y a las 8 de Argel.

Todos los días a las 9:30 de los pueblos del interior de la Isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA
De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7:40 y 18:15 (mixto) entre Empalme y Manacor (Empalme).

De Palma a Manacor y la Puebla: a las 7:40 14:40 y 18:15 (mixto desde Empalme). De Manacor a Palma: a las 2:30 (mixto), 7:30 y 17:15.

De Manacor a Felanitx y la Puebla: a las 2:30, 6:30 y 17:15 (mixto en los ramales). De Felanitx Palma, Manacor y la Puebla: a las 6:40 y 12:15 (mixto hasta Sta. Maria) y 17 (mixto desde Empalme).

De la Puebla Palma, Manacor y Felanitx a las 6:55 y 12 y 17:25 (mixtos hasta Empalme).

FERROCARRIL DE SÓLLER
De Sóller a Palma: a las 6, 9:15 y 18.
De Palma a Sóller: a las 7, 10:15 y 20:05.
Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sóller y Palma, saliendo de Palma a las 11:30 y de Sóller a las 13:15.

Programa

Para hoy
A causa de lo avanzado de la hora en que la Infanta regresará de su excursión a Bañabufar por Estallescens y Esporlas, esta tarde no tendrá lugar la inauguración de la Escuela Graduada. Se celebrará mañana al mediodía.

Esta noche, a las nueve, función de gala en el Lírico.

Para mañana
Por la mañana, Misa rezada en la Catedral, y a las diez, la Infanta irá a colocar, en la P. de Juanot Colom, la primera piedra del monumento al rey Jaime I.

Por la tarde, a las cuatro y media, corrida de toros en honor de la Infanta, quien, después de la corrida, irá al Borne y Muelle.

Por la noche descanso.

Nuestro folletín

Ha gustado tanto a nuestros amigos la lectura de

Javier de Miranda,
hermosa novela del literato sevillano M. I. señor don Juan Francisco Muñoz Pabón, que, terminando hoy, hea escogido, para sucederle, otra del mismo autor, la titulada

JUEGOS FLORALES

en la cual hallarán los lectores las mismas preciosidades de fondo y de forma que hasta ahora han podido admirar en aquélla. Así, pues, el lunes comenzaremos a darles

JUEGOS FLORALES

seguros de que habrán de agradecerlos.

Peregrinación mallorquina

A LOURDES
Queda ya cerrada definitivamente, como ya dijimos ayer, la lista de inscripción a la referida Peregrinación.

Mañana domingo, a las 5:30 de la tarde, se reunirán los peregrinos en la Catedral para cantar una salve de despedida a la Virgen. Desde allí se dirigirán al vapor "Miramar".

Los peregrinos que lleven maleta, u otro bulto, pueden enviarla a dicho vapor desde las dos de la tarde del domingo, procurando tenerla señalada para que puedan reconocerla con facilidad. Conviene indicar al camarero del vapor la clase y hasta el número del camarote que corresponda al dueño de la maleta o bulto, al objeto de que los camareros puedan dejarla en el mismo camarote o en sitio donde sea fácil dar con ella.

Desde mañana, sábado, de las 11 a la 1 y de 4 a 6 y el domingo de 12 a 1 y de 3:30 a 4:30 podrán los peregrinos recoger, en el Archivo del Palacio Episcopal, el distintivo, el billete del vapor y la lista de peregrinos.

A los Rdos. Sacerdotes se les recomienda lleven el sobrepeliz o hábitos de coro para asistir a las procesiones del Santísimo Sacramento en Lourdes.

Notas de sociedad

Nuevo médico
Después de brillantes ejercicios y con la nota de sobresaliente, ha obtenido en la Universidad de Valencia, el título de Licenciado en Medicina y Cirujía el ex-alumno interno del Hospital de aquella ciudad nuestro paisano D. Antonio Escanellas, de Buñola.

Reciba nuestra cordial felicitación.

Fallecimiento

En la madrugada de ayer falleció en Inca la señora D.ª Juana Verd, esposa del teniente coronel de Infantería D. Miguel Ramis.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tenían el gusto de conocer a la finada, cuyo carácter, bondadoso y afable le captaban las simpatías de los que la trataban.

Dios acoja en su seno el alma de la finada y reciba su familia, especialmente su esposo, la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Ha llegado a esta ciudad, con objeto de pasar las vacaciones junto a su familia, nuestro buen amigo y co-

De La Puebla

Cada día se ve más visitada por forasteros, admirándola, la parte de este término municipal conocida por Sa Marjal, pues en ninguna parte de Mallorca puede verse la lonjanía de los campos completamente verdes en el tiempo actual, y las hermosas plantaciones de arroz de la Albufera.

—Los compradores de albaricoques esta semana han subido el precio en 2 pesetas por quintal; antes se cotizaban éstos a 6 pesetas y ahora oscila el precio alrededor de 8 pesetas el quintal, o sea, a 18'88 los 100 kilos.

—Las patatas, tanto las llamadas Buña como las Bolado, se cotizan durante esta semana a 3 pas. el quintal, o sea, 7'08 los 100 kilos.

Corresponsal

La Puebla, 8 Julio de 1913.

DEL MAR

Entradas
Ayer entraron en este puerto las siguientes embarcaciones:

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Anacleto, papa, y Santa Inés, virgen.
Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri en honor de la Virgen del Carmen: Exposición a las seis; a las ocho Misa de Comunión general para los Tarascios; a las diez general y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro.; por la tarde, a las siete, Rosario, exposición mensual para los Tarascios y Asociadas Honorarias; a las siete y tres cuartos, Rosario, último día de novena de Nuestra Señora del Carmen, "Te-Deum", y reserva de Su Divina Majestad.
Otras funciones.—En las Capuchinas, fiesta dedicada a Santa Verónica Julián; a las diez Misa mayor solemne con exposición y sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.; por la tarde, a las siete, Rosario, exposición de S. D. M., meditación, adoraciones de las Llagas, motetes y reserva.
Nuestro Ilmo. Prelado se ha dignado enriquecer la asistencia a estos actos con cincuenta días de indulgencia.
En las Miñonas, fiesta en honor del Santo Cristo que en dicha iglesia se venera: A las diez y media, Misa mayor solemne cantada por las asiladas del Establecimiento, con sermón que predicará el Rdo. P. Nicolás Reus, C. O.
En la Anunciación (Hospital), a las nueve y media, Misa cantada en sufragio de las almas de los cofrades de la Sangre difuntos.
En Santa Magdalena, a las siete y media, al tiempo de una Misa, se dará principio a la novena en honor a su Titular, y seguirá los demás días a la misma hora.
Visita.—A Nuestra Señora de los Remedios, en el Molinar.

Sueltos y noticias

A capuchinos
Ayer fué conducido a Capuchinos un sujeto por inferir malos tratos a su esposa.
Limosnas
Las limosnas depositadas por los fieles, durante el mes próximo pasado, en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre que se venera en la Iglesia del Hospital Provincial de esta ciudad, ascienden a 724'25.
Recluta
Por el Juez instructor del regimiento infantería, número 82, cita, al recluta del reemplazo de 1911, del cupo de Alaró, Juan Pericás Guardiola para que se presente en el día de treinta días.
Pídase Sal Vichy Etat, para bebidas comprimidos Vichy-Etat efervescentes y en envases de origen. Refúsense imitaciones.
DÉBILES y VEALENTES. Si queréis fortalecer vuestro organismo tomad el poderoso reconstituyente CALDO DE CEREALES VIGOR.
TURISMO—LA ALIANZA
Véase en la 4.ª página
Inquilinos: Véase el anuncio en 4.ª página de la Liga de Propietarios.

Leche condensada y Harina lacteada
Pedid en todas partes "La Leche Condensada y Harina lacteada de "La Punta", cuya bondad y pureza acreditan el haber tenido en cuantas Exposiciones ha concurrido las más altas recompensas y últimamente Diploma de Honor en la Exposición que acaba de celebrarse en Madrid.
Hote de Harina Lacteada 1'00 ptas.
Id. de Leche Condensada 0'75
Despacho Central
San Jaime, 67.—Palma de Mallorca.

ESTÓMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago: flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, gastritis, rinitis, anemia, dispepsia, etc.
DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, gastritis, rinitis, anemia, dispepsia, etc.
De venta en las principales farmacias de Madrid y Serrano, 30, MADRID

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La reforma del voluntariado

(Retirado de la edición de ayer)
Madrid, 11 (1'00)
Firma del Decreto
S. M. el Rey don Alfonso XIII ha firmado un Real Decreto referente a la reforma del voluntariado de todos los cuerpos que operan en Marruecos.

En que consiste la reforma
Según el referido Real Decreto los cuerpos que hayan de marchar de operaciones a África se nutrirán de voluntarios, no habiendo suficientes soldados con los reclutas sorteados.

Serán admitidos los premiados siempre que hayan cumplido la edad de diez y nueve años y no excedan de treinta y cinco.

Los reclutas que presten servicio en los cuerpos podrán engarcharse en calidad de voluntarios por tres o cuatro años.

El voluntario que sea alistado percibirá un premio relativo al tiempo por que se comprometa a servir en filas. Los soldados que ingresen por dos años recibirán la cantidad de ciento cincuenta pesetas en el momento de su ingreso, cincuenta pesetas cada seis meses y ciento setenta cuando cumplan sus compromisos.

Los que ingresen por tres años percibirán doscientas pesetas al incorporarse a filas, cincuenta cada seis meses y ciento setenta y cinco cuando cumplan. Los que ingresen por cuatro años percibirán trescientas, cincuenta y doscientas cincuenta pesetas, respectivamente.

Al terminar la situación los que no sean soldados por su suerte recibirán las mismas cantidades, y terminados sus respectivos compromisos podrán reengarcharse, recibiendo nuevos premios.

El servicio prestado en África se considera doble para los efectos del retiro y se concederán éstos en forma que sean compatibles con los sueldos del Municipio.

A todos los voluntarios que se retiren y hayan observado buena conducta, el Estado les concederá una parcela de terreno.

Por cada voluntario se destinará en la península un soldado de recluta forzosa, permitiéndose, empero, las sustituciones y autorizando al Ministerio de la Guerra para que pueda abrir un concurso a fin de hallar una empresa que se cuide de buscar voluntarios pagando por cada una cantidad que no excedan de trescientas pesetas.

Política
Madrid, 11 (16'00)
El asunto del Raisuli.—Romanos, satisfecho.—Nota oficiosa
El Presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, muéstrase satisfecho de la actitud observada por Alemania suspendiendo la tramitación del expediente referente a la concesión del protectorado al Raisuli hasta que éste haya liquidado las cuentas pendientes que tiene con España.

En la Embajada alemana se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa en este sentido.

Visita de Pablo Iglesias a Romanos
El jefe del Gobierno ha dicho esta mañana que había recibido una misiva del leader del partido socialista, don Pablo Iglesias, pidiéndole hora para celebrar con él una entrevista.

Agregó que esta tarde, antes del Consejo de Ministros que ha de celebrarse, le recibirá.

El asunto Jalón
Madrid, 11 (16'00)
El capitán Sánchez en comunicación.—Hablando con los periodistas.—El abogado defensor
Por orden del Juez, ha sido levantada esta mañana la incomunicación al capitán Sánchez.

Al notificárselo tuvo gran alegría, mostrando grandes deseos de ver y abrazar a sus hijos.

El capitán Sánchez recibió a varios periodistas que le solicitaron una entrevista.

Insistió en que es inocente de todo cuanto se le acusa, pues no conoció a García Jalón, según dijo.

Acusó a su hija María Luisa como autora del asesinato de que a él se le acusa.

Negó también su intervención en la misteriosa desaparición del vecino de Miño. Mostróse irritadísimo por las informaciones que, referente a la

La guerra en África

Madrid, 11 (16'00)
Sin noticias.—Los moros atacan a los franceses e italianos
Esta mañana, al recibir el Conde de Romanones a los periodistas que hacen la información de la Presidencia, les dijo que carecía de noticias de África. Esperó la habrá esta tarde —agregó—, pues se esperan nuevos acontecimientos.

Según noticias recibidas—continuó diciendo el jefe del Gobierno—los moros no atacan solamente a los españoles, sino que también a los franceses y a los italianos, en sus respectivas zonas.

Telegrama de Alfau
En el Ministerio de la Guerra acaba de recibirse el siguiente telegrama oficial de Ceuta expedido por el Alto Comisario en Marruecos, señor Alfau:

"Un pequeño convoy de víveres iba de Cudia a Fahama. Al salir de la primera de estas poblaciones fué tiroteado por un grupo de moros, matando al soldado del regimiento de Córdoba Mariano Abelardo, natural de Granada, e hiriendo a los soldados José Salvador y José Ivar, pertenecientes ambos al mismo regimiento.

Instantáneamente salieron fuerzas de Cudia para repeler la agresión de los moros, quienes, al divisar nuestras tropas, huyeron a la desbandada.

El enemigo tuvo un muerto y varios heridos, siendo estos últimos recogidos y conducidos a esta plaza.

Ha marchado a Tetuán, con objeto de incorporarse al escuadrón de caballería de Vitoria, el cabo voluntario Conde de Güell.

Han fondeado el crucero "Carlos V", y el cañonero "Audaz". El primero enarbola la insignia de Almirante y va al mando del contralmirante señor Pidal.

Anoche zarpó para Málaga el vapor "Sagunto", conduciendo a numerosos soldados enfermos, la mayoría de ellos de paludismo y de la gripe.

Es inexacto que el capellán perteneciente al regimiento de Saboya don Benito Cases muriera en Larache; hállase bueno y sano en Tetuán.

De Rincón de Medik.—Salida de dos columnas para Lauzión.—Regreso sin novedad.—Nuevo hospital
Rincón de Medik.—La columna que manda el general Primo de Rivera formada, por los batallones de Madrid y Barbastro, varios escuadrones de las fuerzas regulares y dos baterías, saltó para Lauzión, donde pernoctó.

Otra columna formada por tres batallones de los regimientos de Wad-Rás y Saboya, al mando del coronel señor Prieto, salió para proteger a aquélla, flanqueando las alturas de las montañas.

Ambas columnas regresaron sin novedad.

En los afueras de la plaza se está montando un hospital capaz para sesenta camas.

Fusiles y municiones cogidos a los moros
Larache.—Se han recibido de Larache 150 fusiles cogidos a los moros en los últimos combates.

También se han recibido del mismo punto muchas municiones, que tienen igual procedencia.

De Melilla.—El viaje de Villanueva
Melilla.—El exministro señor Villanueva regresó de su excursión a Uixán.

El señor Villanueva visitó las industrias instaladas en Nador.

Por la noche, asistió a un banquete con que obsequió el general Jordana.

Hoy saldrá nuevamente de excursión, avanzando hasta el Muluya.

Madrid, 12 (3'00)
De Ceuta.—Nuevo combate.—Numerosas bajas en las filas enemigas.—Las de nuestras tropas no son conocidas
Ceuta.—Comunican de Tetuán que a las cinco de la tarde se ha librado un nuevo combate al ir nuestras tropas a incendiar los montes que circundan la posición de Cudia.

Acudieron a dicho sitio muchos moros que trataban de impedir el incendio.

El enemigo tuvo muchísimas bajas. Nuestras tropas también experimentaron pérdidas, cuyo número se desconoce.

Desertor condenado a muerte
En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa seguida contra el soldado del Regimiento de Ceriñola Antonio Aguado Vidal, que desertó, abandonando el servicio, frente al enemigo, llevándose el corraje; armas y municiones. Además, escribió a sus compañeros instándoles a combatir contra España.

El Consejo de guerra celebrado en Melilla condenó a muerte por considerar autor del delito de traición. El Capitán general no estuvo conforme con el fallo.

De Tánger.—Asesinato confirmado.—Peatonos que se cree han sido asesinados.—Manifestaciones del moro Valiente
Tánger.—Se ha confirmado a última hora que Roberto Manessman ha muerto en asesinato una kabila de la región de Saffi.

No han llegado peatonos procedentes de Alcázar, temiéndose les hayan asesinado.

El moro llamado El Valiente ha manifestado que los angherinos quisieron matar a un moro de la kabila partidario de España. El moro se salvó huyendo.

Nueva operación
Ayer tarde se recibió un nuevo telegrama oficial del Alto Comisario, general Alfau, en el que manifiesta que para desbaratar la considerable concentración de moros sobre Saldina ordenó al comandante general de Ceuta saliera para realizar una operación con cuatro columnas combinadas, ocupando, además, el valle del río Martín al objeto de arrear al enemigo, que era numeroso, y atacarle de frente, amenazándole desde muchos sitios.

La operación dió grandes resultados, pues el enemigo se dispersó en todas direcciones, sufriendo considerables bajas.

Nuestras fueron las siguientes:
La columna que manda el general Primo de Rivera tuvo trece bajas; la que manda el general Arráiz tuvo veinte y siete; la del general Berenguer, nueve; y la del coronel Prieto, catorce.

Entre los muertos figura el teniente Zubia.

El comandante del Regimiento de Wad-Rás señor González Pola, el capitán Fernández Ortega el teniente Corro, de las milicias de Ceuta, y el teniente Delgado, del regimiento del Serrallo, sufrieron heridas en el combate.

Las tropas están animadísimas a pesar del fuerte calor reinante.

Nuestras tropas incendiaron seis poblados, tres de ellos muy importantes, siendo recogidos bastantes muertos, fusiles, ganado y varios objetos pertenecientes a los "rios paños".

Lotería nacional
Madrid, 11 (16'00)
Premios mayores
En el sorteo celebrado esta mañana el primer premio ha correspondido al número 4.373, despachado en Madrid; el segundo al número 13.640, despachado también en Madrid, y el tercero al número 17.031, despachado en San Sebastián.

Cuartos premios
Con cuartos premios han salido premiados los siguientes números: 15.006, 7.119, 3.452, 7.491, 14.732, 17.497, 18.658, 4.639, 6.728, 16.109, 20.465, 12.973, 17.395, 3.416, 7.301, 5.399, 2.548, 12.193 y 4.688.

El conflicto balkánico
Madrid, 11 (16'00)
Rumanía declara la guerra a Bulgaria
París.—Se ha publicado el texto de la declaración de guerra de Rumanía a Bulgaria.

Despachos recibidos dicen que el ejército rumano ha franqueado la frontera búlgara.

La noticia ha causado gran impresión.

Una ejecución en París
París.—A las cuatro de la tarde ha sido ejecutado el asesino Lacolge.

Éste había sido condenado a la última pena por haber asesinado a una anciana.

Madrid, 12 (3'30)
De San Petersburgo.—Gestiones en favor de la paz
San Petersburgo.—Continúan las

gestiones del Gobierno cerca de los Estados balcánicos para conseguir la paz.

Se ignora la respuesta de Sofía a la declaración de guerra de Rumanía.

El ejército búlgaro se ha detenido en Vinitza atrincherándose con rapidez, con objeto de detener al invasor.

Se dice que los serbios, que han sido rechazados, atacan con menos violencia a sus enemigos.

De Constantinopla.—Concesión de los búlgaros
Constantinopla.—El ministro plenipotenciario de Bulgaria ha comunicado a Turquía que están dispuestos a evacuar la línea de Ennos a Midia, no siendo posible hacer mayores concesiones.

Del Extranjero
Madrid, 11 (16'00)
Muerte del primogénito de la familia Manessman
Berlín.—Ha fallecido Roberto Manessman, primogénito de la familia del mismo apellido.

Ha muerto en su finca de Saffi (Marruecos).

Madrid, 12 (3'00)
De Roma.—Llegada de peregrinos.—El Pontífice los recibirá el domingo
Roma.—Ha llegado la peregrinación berlinesa. La forman setecientas personas presididas por el párroco Scheidreiter de Berlín. El Pontífice recibirá a la peregrinación el domingo, juntamente con otros católicos en el patio de San Dámaso.

Noticias varias
Madrid, 11 (16'00)
Fallecimiento.—Neerologías
Ha fallecido en esta Corte el Visitador de la Misión de San Vicente de Paul P. Pedro Arnaiz.

La prensa católica publica notas neerológicas.

El finado era Director de las Congregaciones de las Hijas de la Caridad de toda España.

Solicitando el indulto de Sancho Alegre
La Junta Municipal del partido radical ha visitado esta mañana, en su despacho oficial del Ministerio de la Puerta del Sol, al señor Alba para interesarle por el indulto del regicida, condenado a muerte, Sancho Alegre.

Madrid, 12 (1'00)
El Rey a San Sebastián
Terminado el Consejo, el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones y el ministro de la Guerra, señor Luque, marcharon en automóvil a Villalba con objeto de despedir al Monarca que salió para la capital donostiarra.

Ascenso de los maestros de escuela
En breve publicará el diario oficial "La Gaceta", una relación de cerca mil maestros de escuela que ascienden a la categoría de mil pesetas anuales.

Nuevo patronato
Se ha firmado una Real orden declarando constituido un Patronato de establecimientos benéfico-docentes. Lo formarán los señores Azcárate, Maura, Besada y Amós Salvador.

En su consecuencia los huelguistas hoy volverán al trabajo.

Asamblea radical.—Larroux desiste de hablar de la guerra
En la Casa del Pueblo celebró la anunciada Asamblea radical en la que el jefe del partido radical señor Larroux pronunció un discurso dirigido al país, en nombre de la Junta nacional.

En contra de lo que se había dicho, el jefe del partido radical señor Larroux no habló sobre la guerra de Marruecos. Harálo mañana.

Créese que desistió de hablar porque a la hora de empezar no se hallaban en el salón más que cincuenta personas.

Palou Gari

Gran surtido en Misales y Breviarios últimas ediciones

Librería B. Mulet Berga

Calle San Miguel—Frente la Iglesia
Inmenso surtido en libros y objetos de propaganda.
¡Se liquidan doseientas mil Estampas surtidas!

ÓPTICA norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro • ESTAMPAS y molduras para cuadros
Surtido inmenso y selecto
Antigua casa LASSALLE - S. Nicolàs, 13

Plaza de Toros de Palma

Extraordinaria corrida de Toros organizada en honor de S. A. R. la Infanta Isabel

con motivo de su viaje a esta, para el domingo 13 de Julio a las cuatro y media, se lidiarán 6 Toros de la ganadería del Marqués de Villanueva por los diestros

CHICO DE BEGOÑA
LUIS FREIG
FACO MADRID

con sus correspondientes cuadrillas.
Precios: Entrada general de sombra, 5 ptas.—Media idem. 3 ptas.—Entrada general de sol, 3 ptas.—Media idem. 2 ptas.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 11

Interior contado 78'40
Amortizable 5 por 1 % 98'40
Amortizable nuevo 00'90
Banco de España 448'00
Compañía Tabacalera 287'00
Francos 8'45
Libras 27'39
Exterior 00'00

Barcelona 11
Interior 78'27
Nortes 95'30
Alicantes 93'30

VALORES LOCALES
Últimas cotizaciones

Crédito Balear 85'00
Fomento Agrícola 103'00
Ferrocarril Mallorca 97'00
Isla Marítima 176'00
Salinera Española 130'00
Sociedad Alumbra por Gas. 120'00
La Económica 19'50
Obligaciones Isla Marítima. 102'00
Obligaciones Salin. Epla. 6 p % 100'00
Obligaciones id. id. 5 p % 102'00
Id. Salinera Española 4'40 p % 100'00
Obligaciones C. Mallorca de Electricidad 5 p % 102'00
Obligaciones Ferrocarril de Soller 4 p % 100'50
Bonos Municipales 44'50
La Alfombrera 90'00

LA ESPERANZA
IMPRESA DE
"Correo de Mallorca."
En este ESTABLECIMIENTO se confeccionan toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.
SOBRES y CARTAS comerciales
Lanzeta, 11—Teléfono n.º 200
Apartado n.º 19
PALMA (MALLORCA)

Confad a "LA EXPEDITIVA", San Felis, 15) el despacho de los paquetes postales que hayais de expedir y la recepción de los que tengais que recoger. Servicio económico y práctico a domicilio.

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periodicos

Diario de Palma

La Última Hora

La Región Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y

Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el Registro de sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13.—BARCELONA

Inspector General en Baleares: D. JOSÉ MASIP.—Pou, 36, (Árrabal), Palma

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafia Marconi en todos sus buques

Precio del pasaje en 3.ª clase 175 pts. más los impuestos

Viaje en 15 días

Navigazione Generale Italiana:	Principe Umberto	26 Junio
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	10 Julio
Navigazione Generale Italiana:	Duca D'Aosta	17 Julio
id.	Re Vittorio	24 Julio
La Veloce:	Duca Di Genova	31 Julio
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	7 Agosto
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	14 Agosto

Para más informes
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

LLOYD SABAUDO

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasco. Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 30 de Julio saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.º	PISO	INFORMES.	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Felhu	1		Brossa, 19, tienda	Cuarto entresuelo, almacén, cuadra
San Cayetano	11	3.º	San Cayetano 11-4.º izqd.	5 dormitorios, agua a grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Portella	15	1.º	San Miguel, 18-1.º	agua a grifo
San Bartolomé		pral.	Colón 32 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo

Locales: Ronda Poniente, propios para el desalaje de los almacenes del Muelle. Informes: Ribera, 9
Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o céntrica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Agencia DE Turismo Club Mallorca

Plaza de Santa Eulalia, 10

Ofrece al público la exclusiva de los Forfaits Maroto-Vidal para visitar

Palma-Sóller-Deyá-Miramar y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1	Precio del Forfait número 2
Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona	Por grupos de 5 a 1050 pesetas por persona
• id. • 4 a 1650 id. id. id.	• id. • 4 a 1150 id. • id.
• id. • 3 a 1950 id. id. id.	• id. • 3 a 1300 id. • id.
• id. • 2 a 2500 id. id. id.	• id. • 2 a 1600 id. • id.
• Por un solo individuo 4500 pesetas.	• Por un solo individuo 2500 pesetas

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso, pudiendo a elección comer en el Hotel La Marina y de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros.

Para más detalles Club Mallorca

Plaza de Sta. Eulalia, 10 De ocho y media a una, y de tres a siete tarde

Vapores Correos Españoles Pinillos, Izquierdo y C.ª

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

por el nuevo y lujoso vapor de 15.000 toneladas a dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafia sin hilos y de todos los modernos adelantos

Infanta Isabel

Capitán: D. LEOPOLDO BENITEZ

Salida de Barcelona el día 15 de Julio

TRAVESÍA EN 15 DÍAS

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo, suntuosos salones de música, fumoir, hall, bar, etc., etc.

Primer vapor de la Marina mercante española por su grandiosidad, comodidades y excelente servicio para el pesaje.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S. en C.

San Miguel 29-Palma.

TURISMO LA ALIANZA Sociedad de cocheros de alquiler

Excursiones a Valldeusa, Deyá, Miramar y Sóller con comida o sin ella y regreso en ferrocarril o coche

	PRECIOS POR PASAJERO con comi.-sin comi.-da	
Por grupos de 5 pasajeros y regreso en coche	8'50	6'50
id. id. id. en ferrocarril 2.ª clase	9'00	7'00
id. id. id. 1.ª clase	9'60	7'60
Por grupos de 4 pasajeros y regreso en coche	10'00	8'00
id. id. id. en tren 2.ª clase	10'50	8'50
id. id. id. 1.ª clase	11'10	9'10

NOTA.—La comida será de fiambre. Se darán facilidades para toda clase de excursiones.—Informarán en el "Fomento del Turismo", (Paseo del Borne) y en el Café Oriental, Plaza de la Cuartera, número 8, (antes café Bordoy).

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per matá es Cuchs y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltsos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixe es Callis, uys de poll y ses demás durezas d'ús peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de réi se fossina, mantenen fresca se boca, agradable s'alé y evitan als fumadós les molestias dels mals tabacs.

Sense piques, barts, ni cap lletjura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb aigo oxigenada Sureda.

Es bragués més ben perfeccionats y millors instruments de cirujia, se troben a sa potecaria den Sureda y Lliteras.

Costa d'en Brossa, 9.—Palma de Mallorca

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta, en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

LA ESPERANZA, Imprenta de CORREO DE MALLORCA

OCASIÓN Motor Otto

Por ausentarse su dueño se vende Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano, editado por Sres. Montaner y Simón, 26 tomos encuadernados.

Informes: "Centro Anuncios."

Motor Otto

de un caballo de fuerza, casi nuevo, se vende a precio reducido. Razón "Centro de Anuncios."

Carro DE TRANSPORTE

Vendo uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 20. (Son Español).

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos. Diríjanse al "Centro de Anuncios."